

地方政府批資訊不足 難制訂長者打針安排

日龜速打疫苗 全民接種需126年

在全球各地正加快推行新冠疫苗接種計劃之際，日本的接種進度明顯落後，自上月中啟動接種計劃以來至今3周，僅有不足4.65萬名醫護人員打針。而按照目前步伐推算，日本更需要126年時間，才能為全國1.26億人口接種。除了審批程序緩慢和疫苗供應不足外，日本未有準備足夠專用針筒，導致浪費疫苗，進一步拖慢接種速度。而長者是繼醫護之後的優先接種群組，但中央政府遲遲未能提供足夠疫苗資訊，導致地方政府難以制訂為長者接種的安排。



日本未有準備足夠專用針筒，導致浪費疫苗。 彭博社



東京有拉麵店外設置檢測工具自動售賣機(左)。 路透社

不足5萬人打針 被韓拋離

日本將全國約480萬名醫護列為首批接種群組，但截至上周五，全國僅有不足4.65萬名醫護打針，韓國較日本遲一周才啟動接種計劃，而目前接種人數已是日本的接近7倍。

雖然日本已訂購至少5.64億劑疫苗，首相菅義偉期望在今夏東京奧運開幕前，能有足夠疫苗為全國人口接種，但按照現時的速度，勢難實現政府擬今年底前為所有成年人完成接種的目標。

根據日本醫療機制，包括疫苗在內

的所有藥物均須在日本自行測試，才能獲批使用，導致審批速度緩慢。目前日本僅批准了美國輝瑞藥廠的疫苗緊急使用，而牛津/阿斯利康疫苗和Moderna(莫德納)疫苗，在日本已完成測試，正等待審批使用，暫未獲批日期。

缺專用針筒 仍商增疫苗供應

倫敦國王學院醫學教授涉谷健司早前指出，日本在當地自行進行的測試規模較小，根本無法提供證明疫苗效用和安全性的科學依據，認為此舉只會拖延展開接種計劃，浪費抗疫的寶貴時間。慶應義塾大學的研究員坂本晴香則表示，厚生省現時是按照以往一貫程序，若太快批准使用疫苗，反會被公眾和傳媒批評未能確保疫苗安全，她又指出日本相比七國集團(G7)其他成員國，累計確診和死亡個案較少，因此審批疫苗上未有如西方國家般迫切。日本目前累計近

43萬人確診，逾8,280人疫。

日本政府正與輝瑞磋商，預計下月疫苗供應量將較本月增加3倍，但當局仍面對專用針筒短缺問題。日本由於未有準備足夠專用針筒，未能從輝瑞疫苗藥樽中抽取較原定多一至兩劑疫苗，意味浪費不少劑量，拖慢接種進度。

日本將於下月開始為65歲或以上人士接種疫苗，但地方政府官員表示，中央政府至今未能提供足夠資訊，包括疫苗供應情況等，導致地方政府未能制訂接種安排，其中陸奧市計劃使用通訊軟件Line發布相關資訊和安排預約，目標是於6月底前為當地所有長者接種，但能否達到，需視乎中央政府的安排。雖然中央政府將增加分發至各地的疫苗數量，但目前未知何時會有足夠疫苗為全國3,600萬長者接種，而在老年人口最多的東京，預計到本月25日，只能為其中0.7%的長者接種。

●綜合報道



日本至今不足5萬名醫護人員打針。 美聯社



有接種中心模擬打疫苗。 路透社

默克爾疫苗政策被批「災難」 勢挫地選選情

德國去年因抗擊新冠肺炎疫情表現良好，成為歐洲國家中的抗疫典範，但目前的疫苗接種計劃卻備受批評，有專家形容總理默克爾的疫苗政策如同「一場災難」。除了因歐盟審批程序和疫苗供應延遲，導致德國接種進度緩慢外，政府質疑牛津疫苗的安全性，亦令不少民眾拒絕接種。目前距離部分州份舉行地方選舉只有不足一周，民眾的不滿聲音打擊默克爾的民意，拖累執政黨的支持度跌至一年來新低。

歐盟解釋因並非授權疫苗緊急使用，因此審批較嚴格，導致審批程序較慢，加上

未能確保成員國的疫苗供應量，招致各方批評。默克爾一直強調要跟隨歐盟腳步，導致德國目前僅有6%人口接種，進度遠落後於英美等國家。

此外，當地疫苗委員會早前不批准為65歲或以上人士接種牛津疫苗，令民眾對這款疫苗產生抗拒心理，認為效力不及其他疫苗，以致大量牛津疫苗仍未被使用。當局表示上週修改指引後，疫苗使用情況已有改善跡象。

目前德國只批准接種中心為民眾打針，診所需到本月底才獲發疫苗。有醫生不滿政府安排，稱很多病人因身體狀況無法前

往接種中心，且預約程序複雜，若盡快批准診所為民眾接種，可加快接種進度。

逾七成民眾不滿

德國公共廣播聯盟上週四公布的民調顯示，73%受訪民眾不滿政府的疫苗政策。部分州份本月14日舉行地方選舉，國會選舉則於9月舉行，據《圖片報》前日報導，由於許多民眾不滿抗疫政策，默克爾所屬的執政聯盟支持度跌至32%，是自去年3月以來最低，加上黨內有議員捲入採購口罩受賄醜聞，將進一步打擊選情。

●綜合報道

採購口罩貪污逾800萬 德兩議員宣布辭職

德國執政聯盟兩名國會議員由於捲入在新冠疫情期間，與口罩生產商有關的涉嫌貪污醜聞，前日宣布將會辭職。

捲入醜聞的分別是基民盟籍議員勒貝爾和基社盟籍議員尼斯萊因。二人均屬於國會執政聯盟黨團。據德國電視一台等傳媒報導，今年2月底，尼斯萊因被揭發曾將一家口罩生產商介紹給德國聯邦衛生部、內政部和巴伐利亞州政府，從而獲取66萬歐元(約609萬港元)酬勞。勒貝爾則於上周五承認，他曾通過促成口罩採購協議，獲得約25萬歐元(約230萬港元)酬

勞。這宗醜聞曝光後，尼斯萊因宣布辭去他作為執政聯盟黨團副主席的職務，並退出黨團，同時宣布不會在今年9月大選尋求連任。勒貝爾前日亦宣布，將於8月底辭去議員職務，並且不再參與國會選舉。

被促立即走人 檢方調查

然而兩人並未立即辭去議員職務的做法，引發黨內猛烈抨擊。基民盟主席拉舍特接受電視訪問時，敦促兩人立即辭職，「必須馬上離開國會」。他強調，作為人



促成口罩採購協議的勒貝爾承認收取酬勞。 網上圖片

民選出的代表，不可以從一場危機中牟利。據當地傳媒報導，尼斯萊因由於身為民選議員涉嫌貪污，正被慕尼黑檢方調查。

●綜合報道

800人街頭開無罩派對 美警催淚彈驅散



多人在街頭聚集，舉行派對。 網上圖片

美國科羅拉多州上週有數百人違反限聚令，在街頭聚集舉行派對，警方接報到場驅散，其間爆發衝突，有群眾向警員投擲雜物和毀壞汽車，事件中有3名警員受傷。當局表明會調查事件，並檢控違法人士。

約800人上週六晚在科羅拉多州立大學博爾德校區附近舉行派對，違反限聚令，大部分人均未有佩戴口罩。當局派出警員和消防員到場驅趕，其間有人向警員和消防員投擲石塊及雜物，並推倒汽車，以及破壞一輛警車和一輛消防

車。據警方表示，衝突期間約有100人攻擊警員，警員為安全起見暫時後撤，最終發射催淚彈驅散，在3小時後控制場面，3名警員在衝突中受輕傷。

警方前日在記者會上表示，目前未有拘捕任何人，但會根據警員隨身鏡頭和附近閉路電視的片段，以及翻查社交平台上的帖文，拘捕及起訴涉案人士。科羅拉多州立大學亦發表聲明，若調查發現校內學生涉及攻擊警員，校方將取消涉事學生的學籍。

●綜合報道

韓查「與疫苗無關」 8宗打針後死亡案

韓國自上月啟動新冠疫苗接種計劃後，目前累計有11人在接種疫苗後死亡。疾病管理廳昨日公布初步調查結果，指出其中8宗死亡個案與接種疫苗無關，而其餘3宗仍在調查，之後會再作進一步評估。

韓國首先批准為65歲以下的護老院院友及員工，接種英國牛津大學和阿斯利康藥廠研發的新冠疫苗，自計劃開展以來累計有11人在接種後死亡。疾病管理廳昨日表示，經過專家對其中8宗死亡個案進行分析，由於這8名死者在接種後沒有出現嚴重過敏反應，因此初步判斷死亡與接種疫苗不存在直接因果關係。專家對其中4宗個案驗屍後會再作評估，並對其餘死亡個案展開調查。

韓國近日出現多個外勞感染群組，疾病管理廳主任鄭銀敬指出，外勞的工作和居住環境增加病毒傳播機會，但因有限的醫療資源和非法逗留等問題，無法第一時間找出感染者，因此政府決定為近10萬名外勞做病毒檢測，並視察1.2萬間工廠，以防再出現更多相關群組感染個案。

●綜合報道



韓國上月啟動新冠疫苗接種計劃。圖為醫護準備輝瑞疫苗。 路透社

敘總統夫婦染疫 在家隔離3周

敘利亞總統府昨日公布，總統巴沙爾及他的妻子阿斯瑪確診感染新冠肺炎。總統府發表聲明稱，巴沙爾夫婦近日出現類似新冠肺炎的輕微症狀後，進行了核酸檢測，結果顯示兩人均感染新冠病毒。聲明強調兩人目前健康良好，情況穩定，未來2至3周將在家隔離並繼續辦公。

●綜合報道



巴沙爾夫婦去年現身票站。 法新社